Infrastruktura kanalizacyjna na europejskim poziomie -  Projekt POIiŚ „Gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracji Włocławek II etap” 

Projekt „Gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracji Włocławek II etap” podlega realizacji w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko (POIiŚ) współfinansowego przez Unię Europejską ze środków Funduszu Spójności. POIiŚ przyczynia się zarówno do realizacji celów europejskiej polityki transportowej,  ekologicznej, jak i celów polityki spójności, której efektem jest zmniejszanie się dysproporcji ekonomicznych i społecznych między poszczególnymi państwami. 

Obecnie realizowany przez MPWiK we Włocławku Projekt obejmuje swoim zakresem siedem odrębnych kontraktów: 
·  Kontrakt nr 1 „Modernizacja i przebudowa Głównej Przepompowni Ścieków”,

·  Kontrakt nr 2 „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z przepompowniami – Etap I”,

·  Kontrakt nr 3 „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z przepompowniami – Etap II”,

·  Kontrakt nr 4 „Modernizacja i rozbudowa Ujęcia i Stacji Uzdatniania Wody Krzywe Błota z systemem monitoringu sieci wodociągowej”, 

·  Kontrakt nr 5 „Dostawa i wdrożenie systemu zarządzania infrastrukturą sieciową z wykorzystaniem technologii GIS”, 

·  Kontrakt nr 6 „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z przepompowniami – Etap III” składający się z trzech odrębnych zadań:

- Zadanie 1 „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z tłocznią ścieków w ul. Toruńskiej”,

- Zadanie 2 „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z tłocznią ścieków w ul. Zimowej”,

- Zadanie 3 „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej w dzielnicy Michelin oraz w ul. Rózinowskiej i Ogrodowej”, 

·  Kontrakt nr 7 „Dostawa dwóch samochodów specjalistycznych do czyszczenia i konserwacji sieci kanalizacyjnej z przepompowniami”. 
Całkowity koszt kwalifikowany projektu bez podatku VAT wynosi około 41 mln zł, w tym wartość przewidywanego dofinansowania z Funduszu Spójności kształtuje się na maksymalnym poziomie ok. 20,7 mln zł, czyli ok. 50% całkowitych kosztów przedsięwzięcia.
Rozbudowa sieci kanalizacji sanitarnej z tłoczniami ścieków w aglomeracji Włocławek została przewidziana do realizacji etapowo w ramach trzech odrębnych kontraktów na roboty. Teren skanalizowania obejmuje całe odcinki bądź fragmenty 50 ulic we Włocławku. 
Do miesiąca lipca 2013 r. zakończyła się realizacja etapu I i II (kontrakt nr 2 i 3) oraz dwóch zadań w ramach etapu III (kontrakt nr 6) tego zakresu rzeczowego Projektu. W latach 2011 – 2013 wybudowano łącznie ok. 17 km sieci kanalizacji sanitarnej wraz z siedmioma nowymi tłoczniami ścieków oraz modernizacją dwóch kolejnych. Koszt realizacji dotychczas zakończonych etapów kształtuje się na poziomie około 12,5 mln zł netto.
W ramach Kontraktu nr 2 wybudowana została nowa sieć kanalizacji sanitarnej o długości ok. 6,3 km w dzielnicach Południe (ul. Dziewińska, Planty, Łubna, Płowiecka) i Michelin (ul. Botaniczna, Wiązowa, Dobra, Szkolna, Parkowa, Strzelecka, Modra, Irysowa, Smocza, Baśniowa, Jaskółcza, Ziołowa, Michelińska, Trawiasta). Wybudowano również dwie nowe przepompownie ścieków.
Z kolei w ramach kontraktu nr 6 (zadanie nr 1 i 2) w ul. Toruńskiej oraz Zimowej wybudowano sieć kanalizacyjną o łącznej długości ok. 1,8 km z dwiema przepompowniami ścieków. 

Natomiast w ramach kontraktu nr 3 wykonano około 9 km sieci kanalizacyjnej wraz z budową trzech nowych tłoczni ścieków oraz przebudową dwóch kolejnych. Prace prowadzono w następujących dzielnicach:

Michelin - ul. Bluszczowa, Iglasta, Jaworowa, Kościelna, Michelińska, Miodowa, Osiedlowa, Paprocia, Parkowa, Sokola, Sosnowa, Świetlana,
Zawiśle - ul. Akacjowa, Grabowa, Grodzka, Jarzębinowa, Kalinowa, Kasztanowa, Klonowa, Konwaliowa, Liliowa, Poziomkowa, Sasankowa, Świerkowa.
Aktualnie trwa realizacja ostatnich prac w ramach zadania nr 3 (kontrakt nr 6), po której zakończeniu w III kw. 2014 r. zostanie oddana do eksploatacji nowa sieć o długości ok. 2,8 km wraz z tłocznią ścieków w dzielnicach:
Michelin - ul. Miodowa, Kościelna, Michelińska, Świetlana, Bobrowa, Brzezinowa, Szkolna, Ziołowa, Cienista, Pawia, Piękna, Wczasowa, Zimowa,
Zazamcze - ul. Rózinowska i Ogrodowa.

Podsumowując, całkowity zakres rzeczowy rozbudowy sieci kanalizacyjnej w dzielnicach Michelin, Zawiśle, Południe oraz Zazamcze obejmuje wybudowanie kanalizacji sanitarnej o łącznej długości ok. 19,8 km oraz 8 nowych i przebudowy 2 tłoczni ścieków. Realizacja tych prac niesie ze sobą wiele wymiernych korzyści, zarówno w aspekcie dbałości o środowisko naturalne, jak i dla mieszkańców miasta Włocławek. Zwiększa się dostępność mieszkańców do sieci kanalizacji sanitarnej, poprawia się stan sanitarny miasta, szczególnie na terenach dotychczas nieskanalizowanych, wpływając korzystnie na prawidłową i sprawną pracę systemu odbioru ścieków z terenu aglomeracji Włocławek. Poprzez likwidację, na tych obszarach miasta, zbiorników bezodpływowych, które wciąż stanowią poważne zagrożenie dla wód powierzchniowych i podziemnych, powodując infiltrację zanieczyszczeń do gruntu, poprawia się stan środowiska naturalnego najbliższego otoczenia oraz bezpieczeństwa sanitarnego miasta Włocławek, a przez to następuje dostosowanie gospodarki wodno-ściekowej w aglomeracji Włocławek do standardów europejskich. Przyłączenie nieruchomości do miejskiej sieci kanalizacyjnej generuje wiele wymiernych korzyści dla mieszkańców, stanowiąc jednocześnie potwierdzenie ich świadomości ekologicznej oraz dbałości o środowisko naturalne. 

Wśród licznych korzyści dla mieszkańców miasta, poza kluczowymi efektami ekologicznymi, należy również wymienić:

· obniżenie kosztów utrzymania nieruchomości wynikające z likwidacji zbiorników bezodpływowych,

· wzrost wartości rynkowej i standardu nieruchomości oraz atrakcyjności terenu (atut w przypadku sprzedaży),

· podniesienie komfortu i wygody użytkowania oraz walorów ekologicznych.

Należy podkreślić, iż odprowadzanie ścieków do kanalizacji sanitarnej jest wielokrotnie tańsze niż prawidłowe utrzymanie szczelnego szamba (zbiornika bezodpływowego), czy też przydomowej oczyszczalni ścieków – koszt odprowadzania ścieków do miejskiej kanalizacji stanowi około 25% kosztów wywozu specjalistycznymi samochodami. Okoliczności te generują korzyści finansowe wynikające z oszczędności, jakie gwarantuje podłączenie posesji do sieci kanalizacyjnej.

Obowiązek przyłączenia nieruchomości do istniejącej sieci kanalizacyjnej wynika w szczególności z przepisów z art.5 ust.1 pkt. 2 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2012 r. poz. 391 ze zm.). Należy przy tym podkreślić, iż w przypadku, gdy funkcjonuje już sieć kanalizacyjna przy danej nieruchomości i są możliwości techniczne do podłączenia, to wówczas, posiadanie zbiornika bezodpływowego, nie zwalnia z obowiązku podłączenia nieruchomości do kanalizacji sanitarnej. Ponadto uregulowania dotyczące odprowadzania ścieków i warunki, jakie muszą być spełnione w tym zakresie określono w uchwale Rady Miasta Włocławek w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie miasta Włocławek (Uchwała Nr XXX/4/2013 z dnia 18.03.2013 r.) oraz w uchwale Rady Miasta Włocławek w sprawie regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków (Uchwała Nr 21/XLVI/2006 z dnia 13.03.2006 r.). 

Podsumowując, zrealizowanie Projektu POIiŚ oraz kolejnych zadań do roku 2015, przyczyni się do uzyskania efektu ekologicznego oraz osiągnięcia europejskich standardów w zakresie wyposażenia Włocławka w system kanalizacyjny, m.in. w ramach wymagań określonych w Dyrektywach Unijnych oraz Krajowym Programie Oczyszczania Ścieków Komunalnych, eliminując tym samym ryzyko narażenia się na płacenie kar administracyjnych z tytułu nie osiągnięcia tych wymagań środowiskowych.
Warunki podłączenia nieruchomości do miejskiej sieci kanalizacyjnej oraz dodatkowe informacje można uzyskać w siedzibie MPWiK we Włocławku przy ul. Toruńskiej 146, w Dziale Techniczno-Inwestycyjnym – tel. (54) 230-17-51. 
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