20 kilometrów sieci kanalizacji sanitarnej w 50 ulicach miasta Włocławek w ramach projektu POIiŚ „Gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracji Włocławek II etap” 

Projekt „Gospodarka wodno-ściekowa w aglomeracji Włocławek II etap” podlega realizacji w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko (POIiŚ) współfinansowego przez Unię Europejską ze środków Funduszu Spójności. POIiŚ przyczynia się zarówno do realizacji celów europejskiej polityki transportowej,  ekologicznej, jak i celów polityki spójności, której efektem jest zmniejszanie się dysproporcji ekonomicznych i społecznych między poszczególnymi państwami. 

Projekt POIiŚ obejmuje swoim zakresem rzeczowym:
· modernizację i przebudowę Głównej Przepompowni Ścieków przy ul. Toruńskiej, w tym modernizację budynku głównego, budowę stacji zasilania energetycznego i budowę stacji biofiltra,
· rozbudowę sieci kanalizacji sanitarnej z przepompowniami ścieków realizowaną w ramach trzech odrębnych kontraktów,

· modernizację i rozbudowę Ujęcia i Stacji Uzdatniania Wody „Krzywe Błota” z systemem monitoringu sieci wodociągowej obejmującą m.in. gruntowną modernizację i rozbudowę ujęcia, a także wymianę zasuw oraz wybudowanie komór pomiarowych na sieci wodociągowej, 

· dostawę i wdrożenie systemu zarządzania infrastrukturą sieciową z wykorzystaniem technologii GIS (z jęz. angielskiego Geographic Information System tj. System Informacji Geograficznej), którego głównym celem było zaprojektowanie i wdrożenie oprogramowania wspomagającego eksploatację infrastruktury sieciowej MPWiK, 

· dostawę dwóch samochodów specjalistycznych do czyszczenia i konserwacji sieci kanalizacyjnej z przepompowniami wraz z przeszkoleniem pracowników MPWiK w zakresie pełnej obsługi i eksploatacji pojazdów.
Planowany całkowity koszt kwalifikowalny realizacji Projektu POIiŚ wynosi 49.963.913,11 zł (bez podatku VAT stanowi kwotę 41.007.114,55 zł), w tym wartość przewidywanego dofinansowania z Funduszu Spójności w kwocie nie większej niż 20.652.208,06 zł, czyli około 50% całkowitych kosztów netto przedsięwzięcia.
Zakres rzeczowy Projektu dotyczący rozbudowy sieci kanalizacji sanitarnej został zrealizowany etapowo w ramach trzech odrębnych kontraktów na roboty budowlane (nr 2, 3 i 6), które obejmowały wybudowanie sieci kanalizacyjnej o łącznej długości około 20 km wraz z tłoczniami ścieków. Teren skanalizowania objął całe odcinki bądź fragmenty 50 ulic we Włocławku. W latach 2009-2014 zrealizowano w tym zakresie następujące zadania: 

· „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z przepompowniami – Etap I” (Kontrakt nr 2), w ramach którego wybudowana została nowa sieć kanalizacji sanitarnej o łącznej długości ok. 6,3 km w dzielnicach Południe (ul. Dziewińska, Planty, Łubna, Płowiecka) i Michelin (ul. Botaniczna, Wiązowa, Dobra, Szkolna, Parkowa, Strzelecka, Modra, Irysowa, Smocza, Baśniowa, Jaskółcza, Ziołowa, Michelińska, Trawiasta) oraz dwie tłocznie ścieków w dzielnicy Michelin,

· „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z przepompowniami – Etap II” (Kontrakt nr 3), obejmująca budowę sieci kanalizacji sanitarnej o łącznej długości około 9 km w dzielnicy Michelin w ulicach: Bluszczowa, Iglasta, Jaworowa, Kościelna, Michelińska, Miodowa, Osiedlowa, Paprocia, Parkowa, Sokola, Sosnowa, Świetlana oraz w dzielnicy Zawiśle w ulicach Akacjowa, Grabowa, Grodzka, Jarzębinowa, Kalinowa, Kasztanowa, Klonowa, Konwaliowa, Liliowa, Poziomkowa, Sasankowa, Świerkowa. Ponadto wybudowano 3 tłocznie ścieków, natomiast 2 kolejne zmodernizowano,
· „Rozbudowa sieci kanalizacyjnej z przepompowniami – Etap III” (Kontrakt nr 6), w ramach którego rozbudowo infrastrukturę kanalizacyjną o brakujące odcinki sieci kanalizacji sanitarnej o łącznej długości ok. 4,6 km w dzielnicy Michelin w ulicach Miodowa, Kościelna, Michelińska, Świetlana, Bobrowa, Brzezinowa, Szkolna, Ziołowa, Cienista, Pawia, Piękna, Wczasowa i Zimowa oraz w dzielnicy Zazamcze w ulicach Toruńska, Rózinowska i Ogrodowa. Ponadto wybudowano 3 nowe tłocznie ścieków.
Podsumowując, łącznie w ramach Projektu POIiŚ w 50 ulicach miasta Włocławek zostało wybudowanych ok. 20 km sieci kanalizacji sanitarnej wraz z 8 tłoczniami ścieków, natomiast 2 tłocznie gruntownie zmodernizowano. Całkowita wartość nakładów inwestycyjnych związanych z realizacją trzech etapów rozbudowy sieci kanalizacyjnej wyniosła około 15,3 mln zł.
Aktualnie trwa realizacja ostatniego kontraktu w ramach Projektu POIiŚ dot. dostawy wielofunkcyjnych pojazdów specjalistycznych z zabudową przystosowaną do ciśnieniowego czyszczenia i konserwacji sieci kanalizacji sanitarnej, przepompowni oraz rurociągów tłocznych, itp. Wartość kontraktu wynosi ok. 2,1 mln złotych netto, a jego zakończenie planowane jest na miesiąc luty 2015 r. Realizacja tego zadania przyczyni się przede wszystkim do utrzymania poprawnego funkcjonowania infrastruktury kanalizacyjnej w aglomeracji Włocławek oraz efektywności zarządzania tą infrastrukturą, w tym również wytworzoną w wyniku realizacji Projektu POIiŚ. 
Realizacja zadań związanych z rozbudową sieci kanalizacji sanitarnej niesie ze sobą wiele wymiernych korzyści, zarówno dla mieszkańców miasta Włocławek, jak i w aspekcie dbałości o środowisko naturalne. Zwiększyła się dostępność mieszkańców do sieci kanalizacji sanitarnej, a tym samym poprawia się stan sanitarny miasta, szczególnie na terenach dotychczas nieskanalizowanych, wpływając korzystnie na prawidłową i sprawną pracę systemu odbioru ścieków z terenu aglomeracji Włocławek. Poprzez likwidację, na tych obszarach miasta, zbiorników bezodpływowych, które wciąż stanowią poważne zagrożenie dla wód powierzchniowych i podziemnych, powodując infiltrację zanieczyszczeń do gruntu, poprawia się stan środowiska naturalnego najbliższego otoczenia oraz bezpieczeństwa sanitarnego miasta, a przez to następuje dostosowanie gospodarki wodno-ściekowej w aglomeracji Włocławek do standardów europejskich, m.in. w ramach wymagań określonych w Dyrektywach Unijnych oraz Krajowym Programie Oczyszczania Ścieków Komunalnych.
Ponadto wśród licznych korzyści dla mieszkańców miasta, poza kluczowymi efektami ekologicznymi, należy w szczególności wymienić obniżenie kosztów utrzymania nieruchomości wynikające z likwidacji zbiorników bezodpływowych, wzrost wartości rynkowej i standardu nieruchomości oraz atrakcyjności terenu a także podniesienie komfortu i wygody użytkowania oraz walorów ekologicznych.

Należy podkreślić, iż odprowadzanie ścieków do kanalizacji sanitarnej jest wielokrotnie tańsze niż prawidłowe utrzymanie szczelnego zbiornika bezodpływowego, czy też przydomowej oczyszczalni ścieków – koszt odprowadzania ścieków do miejskiej kanalizacji stanowi około 25% kosztów wywozu specjalistycznymi samochodami. Okoliczności te generują korzyści finansowe wynikające z oszczędności, jakie gwarantuje podłączenie posesji do sieci kanalizacyjnej.
W związku z zakończeniem realizacji ww. zadań w ramach Projektu POIiŚ oraz wykonaniem sieci kanalizacyjnej we wskazanych ulicach, stworzone zostały warunki do podłączenia poszczególnych nieruchomości do miejskiej sieci kanalizacji sanitarnej. W przypadku braku wyposażenia nieruchomości w przydomową oczyszczalnię ścieków spełniającą wymagania określone w odrębnych przepisach, obowiązek przyłączenia nieruchomości do istniejącej sieci kanalizacyjnej wynika w szczególności z przepisów z art.5 ust.1 pkt. 2 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2013 r. poz. 1399 ze zm.). Należy przy tym podkreślić, iż w przypadku, gdy funkcjonuje już sieć kanalizacyjna przy danej nieruchomości i są możliwości techniczne do podłączenia, to wówczas, posiadanie zbiornika bezodpływowego, nie zwalnia z obowiązku podłączenia nieruchomości do kanalizacji sanitarnej. Należy jednocześnie nadmienić, iż do czasu podłączenia nieruchomości do kanalizacji sanitarnej, właściciele nieruchomości mają obowiązek, w szczególności zgodnie z § 20 uchwały Rady Miasta Włocławek w sprawie regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Miasto Włocławek (Uchwała Nr XXX/4/2013 z dnia 18.03.2013 r.), prowadzić prawidłową gospodarkę nieczystościami ciekłymi i przechowywać dowody potwierdzające częstotliwość wywozu nieczystości.
W związku z powyższym, w celu wypełnienia obowiązku przyłączenia, właściciel nieruchomości winien zgłosić w MPWiK Sp. z o.o. zamiar podłączenia posesji do sieci kanalizacyjnej, W tym celu wymagane jest złożenie „Wniosku o wydanie zezwolenia na wykonanie przyłącza kanalizacyjnego”. Następnie po zakończeniu robót, na których wykonanie uzyskało się warunki, poprzedzone przeprowadzeniem czynności kontrolnych w trakcie ich wykonywania oraz uzgodnieniu terminu włączenia do sieci należy zgłosić gotowość do dokonania odbioru technicznego przyłącza, zgodnie z wzorem „Wniosku o dokonanie odbioru przyłącza kanalizacyjnego”. W trakcie czynności odbiorowych należy również złożyć wniosek o zawarcie umowy na odprowadzanie ścieków. Po pozytywnym odbiorze technicznym przyłącza kanalizacyjnego i dopuszczeniu do eksploatacji potwierdzonym protokołem, należy zawrzeć umowę na odprowadzanie ścieków do kanalizacji sanitarnej.

Szczegółowe informacje w sprawie przyłączenia można uzyskać w siedzibie MPWiK, ul. Toruńska 146, pod numerem telefonu (54) 230-17-51 oraz na stronie internetowej Spółki: www.mpwik.wloclawek.pl.
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