Udoskonalany system wodno – ściekowy

Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji Sp. z o. o. we Włocławku, to przykład beneficjenta, który już po raz kolejny wykorzystuje pomoc płynącą ze strony Unii Europejskiej. Spółka realizuje obecnie drugi  projekt,  w celu udoskonalania systemu gospodarki  wodno – ściekowej na terenie aglomeracji Włocławek. 

Pierwszy projekt

W sierpniu 2008 roku MPWiK zakończyło Projekt pn. „Oczyszczanie ścieków we Włocławku”, w ramach którego zrealizowało trzy kontrakty wykonawcze. Pierwszy z nich polegał na modernizacji i rozbudowie Grupowej Oczyszczalni Ścieków (GOŚ), eksploatowanej od 1983 r. Realizacja tego zadania przyczyniła się do zredukowania ładunku zanieczyszczeń odprowadzanych do Wisły. W ramach kolejnego kontraktu dokonano rozbudowy sieci kanalizacyjnej z przepompowniami ścieków, dzięki czemu cztery dzielnice miasta zyskały blisko 28 km nowej i 3 km wyremontowanej sieci kanalizacyjnej a do tego powstało również 5,6 km przyłączy kanalizacyjnych. Ponadto zbudowanych zostało 15 nowych przepompowni ścieków a jedną gruntownie zmodernizowano. Powstał zbiorczy system kanalizacji ciśnieniowej, w skład którego wchodzi rurociąg położony pod dnem Wisły. Wykonanie zadania umożliwiło transfer ścieków z dzielnicy Zawiśle do oczyszczalni, natomiast ścieki ze Starego Miasta, które przez długie lata zanieczyszczały Wisłę skierowano do oczyszczalni za pośrednictwem miejskiej sieci kanalizacyjnej. Ponadto projekt obejmował wybudowanie suszarni osadów ściekowych, gdzie obecnie osady suszy się, a następnie poddaje utylizacji w procesie spalania w piecach cementowni. 

Kolejne kroki – drugi projekt

Pomimo ogromu prac poczynionych w zakresie gospodarki wodno - ściekowej MPWiK we Włocławku nie spoczęło na laurach. Dotychczas wykonane prace służą mieszkańcom i środowisku, jednak w pełni nie zaspokajają one potrzeb wszystkich włocławian. Tam gdzie brakuje kanalizacji, ścieki nadal gromadzone są w zbiornikach bezodpływowych. Wpływa to niekorzystnie na jakość okolicznych wód powierzchniowych i podziemnych, tym samym na stan środowiska naturalnego. To bezpośrednie powody, dla których Spółka zdecydowała się na podjęcie kolejnych prac w ramach następnego projektu pn. „Gospodarka wodno – ściekowa w aglomeracji Włocławek II etap”. Celem tego przedsięwzięcia jest uporządkowanie gospodarki ściekowej w zlewni Grupowej Oczyszczalni Ścieków, tak aby spełnione zostały wymagania dyrektywy 91/271/EWG oraz wymogi zawarte w Programie Ochrony Środowiska województwa kujawsko - pomorskiego na lata 2007 - 2014. 
Swoim zakresem projekt obejmuje pięć kontraktów wykonawczych. Pierwszy z nich to: „Modernizacja i przebudowa Głównej Przepompowni Ścieków”. Jego realizacja polegać będzie na zmodernizowaniu budynku głównego przepompowni wraz z wymianą głównych urządzeń i instalacji technologicznych, Dodatkowo wybudowana zostanie stacja zasilania energetycznego, wymienione będą transformatory i rozdzielnie. Zamontowana zostanie odpowiednia automatyka przemysłowa. Powstanie stacja biofiltra, której celem będzie neutralizacja powstających odorów.
Kolejne kontrakty polegać będą na rozbudowie  sieci kanalizacyjnej z przepompowniami. Realizacja tych zadań umożliwi powstanie sieci kanalizacyjnej o długości ponad 15 km.
Spółka planuje „Modernizację i rozbudowę Ujęcia i Stacji Uzdatniania Wody „Krzywe Błota” z systemem monitoringu sieci wodociągowej”. W ramach tego kontraktu zamontowanych zostanie m. in. kilka sztuk filtrów pionowych, ciśnieniowych, zbiornik wyrównawczy, nowa pompownia, urządzenie do anodowej dezynfekcji wody (do płynnej, ciągłej regulacji dawkowania chloru na wyjściu ze Stacji Uzdatniania Wody) czy nowe rurociągi technologiczne. Uruchomione będą moduły monitoringu sieci wodociągowej: aktywnej kontroli Wycieków, Kontroli i Regulacji Ciśnienia oraz Kontroli Jakości wody w sieci. 
Ostatnim zadaniem w ramach tego projektu będzie „Dostawa i wdrażanie systemu zarządzania infrastrukturą sieciową z wykorzystaniem najnowocześniejszej technologii GIS (Geographic Information System) ”. Instalacja takiego systemu  umożliwi wizualizację sieci wodno -  kanalizacyjnej. Dzięki temu możliwa będzie rejestracja zdarzeń oraz sprawniejsze zarządzanie dostawą wody i odbiorem ścieków oraz usprawni zarządzanie usuwaniem awarii i remontami sieci. 
Postęp prac


W celu uzyskania wsparcia finansowego na inwestycję, podobnie jak w przypadku pierwszego projektu, włocławskie MPWiK wzięło udział w konkursie wniosków o dofinansowanie, tym razem ze środków Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko dla aglomeracji powyżej 15 tyś. RLM. Po pomyślnym zaopiniowaniu wniosku przez WFOŚiGW został on przekazany do oceny przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Pod koniec listopada 2009 r. wydano pomyślną decyzję w kwestii dofinansowania inwestycji, natomiast w styczniu 2010 r. w Toruniu doszło do podpisania umowy przez Emilię Kawkę - Patek - prezesa WFOŚiGW w Toruniu i Piotra Łowickiego - prezesa MPWiK we Włocławku (patrz zdjęcie).

Mimo, iż umowę w kwestii współfinansowania inwestycji ze środków Unii Europejskiej podpisano w 2010, włocławskie MPWiK nie odkładało realizacji prac w ramach projektu aż do tego momentu. Już z końcem sierpnia ub. r. przekazano plac do budowy, natomiast  we wrześniu 2009 r podjęto pierwsze prace w jednej dzielnic – Michelin. Jak dotąd  wybudowano 380 m sieci kanalizacyjnej oraz przyłącza o łącznej długości 65 m. (patrz zdjęcie). Jak zatem  kształtuje się postęp prac w przypadku pozostałych kontraktów? Otóż został już rozstrzygnięty przetarg i podpisana umowa na wykonawstwo kolejnego kontraktu - zarządzanie infrastrukturą sieciową. W pozostałych kontraktach trwa aktualnie procedura przetargowa.

 
Realizacja projektu z pewnością wiązać się będzie z utrudnieniami dla mieszkańców Włocławka, jednak pamiętajmy, ze niesie ona za sobą wiele wymiernych korzyści. Realizacja nowego Projektu zapewni mieszkańcom dostęp do sieci kanalizacji sanitarnej. Do wybudowanej sieci kanalizacyjnej podłączonych zostanie ponad 3 tyś mieszkańców, w wyniku czego stopień skanalizowania aglomeracji włocławskiej osiągnie wskaźnik ponad 92%. Dzięki zmodernizowanemu Ujęcia i Stacji Uzdatniania „Krzywe Błota” poprawie ulegną parametry jakościowe wody dla włocławian. Dzięki wymianie urządzeń zmniejszeniu ulegnie też zużycie energii elektrycznej.
 W efekcie tego poprawie ulegnie stan sanitarny miasta na terenach dotychczas nieskanalizowanych, co w konsekwencji doprowadzi do likwidacji zbiorników bezodpływowych. Wzmocnieniu ulegnie ochrona wód podziemnych, wykorzystywanych do zaopatrzenia mieszkańców Włocławka w wodę pitną. 

Planowany termin odbioru końcowego inwestycji to lipiec 2013 r. Wartość wyżej opisanego projektu to 56,7 mln zł (wartość netto),  z czego ponad 28,5 dofinansuje Unia Europejska z Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko.              
Marta Biłas, Polskie  Stowarzyszenie  Beneficjentów  Funduszy  Pomocowych

